Bij de alinea’s 4, 6 en 8 is telkens de interviewvraag weggelaten.
2p 7 Noteer op het antwoordblad achter de alineanummers de letter van de
bijpehorende vraag.

Kies uit:

a Vor kurzem hat die Bundeszentrale fur politische Bildung eine
Publikation zurtickgezogen, weil ein Arbeitgeberverband protestierte.
Was halten Sie davon?

b Findet sich in den Materialien auch explizite Produktwerbung?

c Wie ist die Situation in Sachen Unterrichtsmaterialien im europaischen
Ausland?

d Warum prufen die Kultusministerien die Unterrichtsmaterialien nicht
wie auch Schulbtcher?

Let op: er blijft één vraag over.

,Da werden ... einseitig wiedergegeben.” (Zeile 38)
1p 8 Wie verhalt sich dieser Satz zum vorhergehenden Satz?
A Er begrindet ihn.
B Er relativiert ihn.
Cc Erstelltihn in Frage.
D Er verallgemeinert ihn.

.Wer sollte diese Prifung vornehmen?“ (Zeile 50)
1p 9  Wie lautet Frau Matthes’ Antwort auf diese Frage?
A alle einzelnen Lehrer beziehungsweise Schulen
B die Kultusministerien der Lander
C ein vom Bundesstaat ernanntes Spezialistenteam
D sowohl Lehrende als auch Sachverstandigenkommissionen

Tekst 4 Wie Politiker Burger zufriedener machen konnen

1p 10  Welches Wort entspricht der Situation des im 1. Absatz genannten
Selbstausbeuters am besten?
A ,Wirbel* (Zeile 18)
B ,Uberforderung® (Zeile 21)
¢ ,Ubermacht* (Zeile 21)
D ,Gluck® (Zeile 23)

1p 11 Welche Erganzung passt in die Lucke in Zeile 257
A dem Privaten Uberlassen werden
B Handlungsziel sein
C relativiert werden

Alinea 3 is deels zakelijk en deels ironisch van ondertoon.

1p 12 Citeer de eerste twee en de laatste twee woorden van het ironische
gedeelte.
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1p 13 Met welke zin uit alinea 4 legt de auteur uit wat het gevaar is van directe
politieke beinvloeding van het geluksniveau van burgers?
Citeer de eerste twee woorden van deze zin.

,oinn und Gluck fuhren leider keine stabile Zweierbeziehung.“ (Zeile 51)
1p 14 Welcher Satz bringt den gleichen Gedanken zum Ausdruck?
A ,Ja, Geld ... entkoppeln sich.” (Zeile 36-38)
B ,Wenn Menschen ... zu verlieren.“ (Zeile 39-40)
Cc ,Glucksempfinden korreliert ... 6konomischen Verhaltnissen.”
(Zeile 46)
D ,Manchmal stellt ... zu beschreiben.” (Zeile 62-64)

,Die konkreten ... selber suchen.” (Zeile 68-69)
1p 15 Wie schliel3t dieser Satz an den vorhergehenden an?
A mit einem Beweis
B mit einem Gegensatz
Cc mit einer Begrindung
D mit einer Konkretisierung

Tekst 5 Zoff am Fluss

1p 16 Was geht aus dem 1. Absatz uber die Europaische Wasserrahmen-
richtlinie hervor?
A |hre Kriterien bezuglich der Wasserqualitat sind doppeldeutig.
B lhre Ziele haben sich fur die meisten EU-Lander als unrealistisch
herausgestellt.
Cc Sie erschwert Diskussionen Uber Schutz und Nutzung von Flissen.
D Sie wird der deutschen Wirtschaft groRen Schaden zufugen.

1p 17 Welche Erganzung passt in die Lucke in Zeile 177?
A Aulerdem
B Demgegenuber
Cc Trotzdem

1p 18 Wahle die richtige Erganzung:
Umweltschutzer halten eine Vertiefung des Bremerhavener Hafenzugangs
nicht nur fur umweltgefahrdend, sondern auch fir
A rechtswidrig.
B teuer.
C unnotig.

1p 19 Citeer de eerste twee woorden van de zin uit alinea 3 waaruit blijkt dat er
weinig over is van de oorspronkelijke oevers van de Neckar.

VW-1004-a-18-2-0 4/8 lees verder »»»



